Partie : Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.

Rappels du college :
Phénotype = ensemble des caractéres d'un individu (visible ou non)

Phénotype sexuel =ensemble:
- des caractéres sexuels primaires (organes génitaux)
- des caractéres sexuels secondaires (aspect du corps)
qui caractérisent un sexe donné.



Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.

A. Les organes génitaux de ’©homme et de la femme.
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les gonades

‘Homme -
_ Une double fonction

Femme.
ovaires.
_ la production de gametes -

la sécrétion d'hormones sexuelles




Des voies génitales

homme ———— ¢épididyme, canal déférent et urétre.

femme > Trompes,utéruset vagn



Des organes de copulation

homme > pénis

femme > vagin




Les différences

homme —>» prostate et vésicules séminales

voies génitales et urinaires partie commune : l'urétre

femme —® voies génitales et urinaires — séparées



Les appareils reproducteurs
- en place dés la naissance

- deviennent fonctionnels au moment de la
puberteé



Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.




Au moment la puberté chaque €tre humain acquiert des caracteres sexuels
secondaires.

Des poils apparaissent autour
du sexe, sous les bras, aux
joues, puis a la moustache.

La voix devient grave, la

« pomme d'Adam » se forme.

‘ Les muscles se développent. |

La croissance s'accélére

parfois plus de 10 cm par an).|f

Les seins se développent. ‘

Les os du bassin s'élargissent
et la taille s'affine.

Des poils apparaissent
autour du sexe, sous les bras.

La croissance s'accélére, un peu
moins que chez le gargon.




Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.

C. Les gametes.
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gametes femelles : ovules

Litérus
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Ovocyte expulsé dans la trompe

ovocyte(100um)





http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Sperm-egg.jpg

Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.
B. Les caractéeres sexuels secondaires.
C. Les gametes.

ll. La mise en place des phénotypes sexuels.
A. Mise en place des appareils génitaux au cours de la
vie embryonnaire.

1. Existence d’un stade phénotypique indifférencié.




L’appareil génital interne (stade
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L’appareil génital externe
(stade indifferencié)
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stade indifférencié
vers 5 semaines

dJusqu’a la 8° semaing, les organes génitaux
externes ont le méme aspect dans les deux sexes.
A partir de la 8¢ semaine, I'ébauche des organes
génitaux externes entre dans unc phase de dévelop-
pement rapide.
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Différenciation de I’appareil génital externe
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Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.

ll. La mise en place des phénotypes sexuels.

A. Mise en place des appareils génitaux au cours de la
vie embryonnaire.
1. Existence d’un stade phénotypique indifférencié.

2. Déterminisme géneétique de la différenciation des gonades

a. Importance du chromosome Y dans la détermination
du sexe masculin.
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Tableau p 238

Observations cliniques
et frequence dans la population

Apparence

Gonades
sexuelle

Caryotype

46, XX feminine | ovaires fonctionnels —
46, XY masculine | testicules fonctionnels -

47, XXX  féeminine | ovaires fonctionnels | une femme sur 500 (fertilite)

45, X0 féminine | régression syndrome de Turner (nanisme,
des ovaires apres impubérisme, sterilité) :
leur différenciation une femme sur 2 700

47, XXY  masculine | petits testicules sans | syndrome de Klinefelter (stérilite) :
spermatogonies un homme sur 700

47 XYY  masculine | testicules fonctionnels | un homme sur 500 (fertilite)

SiYestpréesent e————) —Phénotype sexuel masculin

Si Y est absent —) Phénotype sexuel féminin



Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.

ll. La mise en place des phénotypes sexuels.

A. Mise en place des appareils génitaux au cours de la
vie embryonnaire.

1. Existence d’un stade phénotypique indifférencié.
2. Déterminisme génétique de la différenciation des gonades

a. Importance du chromosome Y dans la détermination
du sexe masculin.

b. Existence d’un gene de la masculinité.




Cas d’un homme de formule chromosomique 46,XX

echange ) spermatozoide
A Y A avecy
= = A
) = | | ] ;s
’.-"
R === e
echange de fragments
terminaux entre X et Y )
lors de la formation des spermatozoide
spermatozoides chez 2 avec X
para

C’est le gene SRY qui est responsable de la
masculinisation de ’appareil reproducteur.



Transfert du géne SRY dans le génome d’une cellule ceuf
XX (chez la souris)

masculinisation des embryons transgéniques



Partie 1. Féminin, masculin.

Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.

ll. La mise en place des phénotypes sexuels.

A. Mise en place des appareils génitaux au cours de la
vie embryonnaire.

1. Existence d’un stade phénotypique indifférencié.
2. Déterminisme génétique de la différenciation des gonades

a. Importance du chromosome X dans la détermination
du sexe masculin.

b. Existence d’un gene de la masculinité.

c. Action du gene SRY.
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Activation de nombreux genes qui
conduisent a la différenciation de la
gonade en testicule
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Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.

ll. La mise en place des phénotypes sexuels.

A. Mise en place des appareils génitaux au cours de la
vie embryonnaire.
1. Existence d’un stade phénotypique indifférencié.

2. Déterminisme géeneétique de la difféerenciation des gonades

a. Importance du chromosome X dans la détermination
du sexe masculin.

b. Existence d’un géne de la masculinité.

c. Action du gene SRY.

3. Controle hormonal de la différenciation de ’appareil
reproducteur
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Les testicules émettent un « signal » — la masculinisation des voies
genitales.

Foetus femelle

Absence de ce signal, les voies genitales — type femelle.
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Chapitre 1. Devenir homme ou femme.

|. Les phénotypes sexuels.
A. Les appareils génitaux de ’'homme et de la femme.

B. Les caracteres sexuels secondaires.
ll. La mise en place des phénotypes sexuels.

A. Mise en place des appareils génitaux au cours de la
vie embryonnaire.

1. Existence d’un stade phénotypique indifférencié.
2. Déterminisme génétique de la différenciation des gonades

a. Importance du chromosome X dans la détermination
du sexe masculin.

b. Existence d’un géene de la masculinité.

c. Action du gene SRY.

3. Controle hormonal de la différenciation de ’appareil
reproducteur

B. Mises en place des caracteres sexuels de I’adulte au cours de
la puberte.
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Mécanismes de la différenciation des voies génitales de 'embryon au stade adulte.
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